Проблема аномии в современном российском обществе Бабурина Екатерина Вячеславовна Студентка 3-го курса гр. 25С401 Тюменский государственный университет Международный институт финансов, управления и бизнеса

Проблема аномии актуальна для многих стран, переживших в 90-е годы интенсивные процессы трансформации. В современном российском обществе учащаются явления аномии, аномия проявляется в росте преступности, расшатывания нравственных основ общества, углубления конфликта между поколениями, отсутствии взаимопонимания между различными социальными группами. Российский гражданин почти не заботится о своем будущем и не имеет интерес к своему прошлому или прошлому своей страны. Распад семьи и попытка сохранить ее на уровне буржуазной, несомненно, культивируется. Телевизионная передача «Дом-2» пытается в некоторой мере облагородить стиль выгодных браков и связей, поскольку не находит им альтернативы. Одиночество людей, апатия масс и солипсизм творческих личностей драматичны, как никогда прежде. Происходит коммерциализация искусства и его отказ от формирования общественных связей, доверия и добродетелей. СМИ выполняют свою обозначенную в западных критических оценках функцию — развлекать людей и раздражать их деньгами, властью, пользой и своеволием.

Изучением проблемы аномии занимались многие ученые. По Э.Дюркгейму, аномия возникает в результате отставания культуры от экономики, несоответствия моральных норм новым условиям, в результате авторитета традиционной системы регуляции. Аномия всегда сопровождает переходные кризисные общества. Это состояние ценностно-нормативного вакуума, когда старые социальные нормы и ценности перестают действовать, а новые еще не установились, когда отсутствует четкая моральная регуляция поведения индивидов, а выполнение норм не приводит к социальному успеху.

Р.Мертон развил и модифицировал понятие аномии. По Мертону, аномия – это результат несогласованности, конфликта между разными элементами ценностно-нормативной системы общества, между культурно-предписанными всеобщими ценностями и законными, институциональными средствами достижения. Аномия вызывается дисфункциональными отношениями между социальными отношениями между социальными подсистемами, разрывом между культурными целями и институциональными средствами.

Т.Парсонс еще более расширил представление об аномии. Он объясняет аномию «невыполнением ожиданий»: несоответствием ожиданий субъекта в отношении самого себя и ожиданий других относительно него, или же «неспособность субъекта выработать институционально ожидаемые привязанности». Т.Парсонс утверждал, что аномия усиливается в связи с беспорядоченностью и конфликтами нравственных норм в обществе.

Феномен аномии изучался и на микросоциальном уровне, на уровне отдельного индивида. Здесь аномия понимается как разрушение чувства единства, солидарности, чувства принадлежности индивида к обществу.

Целью данной работы является изучение проблемы аномии в современном российском обществе.

Задачи работы:

- 1. раскрыть сущность аномии в современном российском обществе;
- 2. рассмотреть взаимосвязь аномии и девиации в современном обществе;
- 3. изучить причины возникновения аномии в современном российском обществе; На защиту выносятся следующие положения:
- Аномия способствует росту девиантных форм поведения в современном российском обществе.

- Феномен аномии в современном обществе приводит к разрушению коллективных представлений о том, что такое сострадание, справедливость, и уважение, к разрушению чувства единства, солидарности, чувства принадлежности индивида к обществу.
- В российском обществе аномия характеризуется активным насаждением ценностей западных цивилизаций, противоречащих прежним, традиционным ценностям российского общества, что приводит к конфликту ценностей в сознании человека, общества.
- В современном обществе поколение россиян, социализация, самоопределение, профессиональная и социальная ориентация которых проходит в условиях аномии, кризис и нестабильность воспринимают как нормальное состояние общества. Происходит становление ценностного сознания нового поколения, где высшими ценностями становятся стабильность и безопасность, а также ценности, связанные с достижением материального успеха.

В заключение работы можно сделать следующий вывод:

Современное российское общество переживает состояние аномии, сопровождающейся неопределенностью социальной жизни, нарастанием общественных противоречий и усилением негативных явлений, провоцирующих рост девиации.

В настоящее время в российском обществе происходит конфликт, переоценка ценностей и норм, отбрасываются отжившие ценностные представления, идеалы, продуцируются новые ценности и нормы, часто противоречащие и отрицающие друг друга.

Аномия в современном российском обществе характеризуется: утратой коллективных представлений о различии добра и зла, о том, что такое жалость, милость, справедливость, уважение, взаимопомощь, сострадание; недейственностью социальных институтов; зондажем, как главной формы отношения российской власти с обществом; утратой человеком контроля над социальными процессами; неспособностью человека к планированию и достижению долговременных целей, жизненных стратегий.

При написании работы была использована следующая литература:

- 1. Барышева А.В. Перестройка: социально-экономические проблемы/ А.В.Барышева. М.: Наука, 1990
- 2. Кривошеев В.В. Особенности аномии в современном российском обществе/ В.В.Кривошеев//Социологические исследования. 2004. №3. С.93-97
- 3. Печеркина И.Ф. Образование и труд в системе ценностных ориентаций молодежи в аномическом обществе: Дисс... канд. соц. наук /И.Ф.Печеркина. Тюмень: Изд-во ТюмГУ, 2001